

\*РАССЕКРЕЧЕНО\*

Служба внешней разведки РФ 10

Секретно.

Министерство Иностранных Дел.

2

Гельсингфорс, 4 апреля 1938г.

Известия Заграничного представительства № 128.

Рапорт № 25 лондонского посольства, подписанный 29.3.38г. министром Гри-пенберг, прибыл 1.4.38г.

По вопросу о договоре невооружения  
Аландских островов.

Письмом за № 796/341 от 16 марта посольство имело честь известить министра иностранных дел - члена нижней палаты Mr. Г.Мандера по поводу представленного нам на имя премьер-министра запроса от 15 марта с.г. по вопросу об укреплении Аландских островов. На наше сообщение секретарь министерства иностранных дел - член нижней палаты Mr. Бутнер от имени премьер-министра сообщил, что у него нет основания предполагать, что финляндское правительство будет в точности соблюдать договор о невооружении Аландских островов, что министр Мандер подчеркивает о наличии у германского правительства намерения пересмотреть вопрос об Аландских островах в сторону их (вооружения), указав, что "это повторная" попытка Германии продиктована "политикой господства". При этом спросил: Будет ли правительство Финляндии при такой наступательной политике Германии также твердо? Я на это ответил: "Можете всегда надеяться на это, что мое правительство в этом вопросе заняло крепкую позицию".

На этом и был закончен данный эпизод.

Я близко знаком с Mr. Мандер. Он является одним из тех либералов, который входит в группу Архибала Синклер (оппозиционер либерал). Мандер всегда помогал разрешать ряд вопросов. Но я

должен сказать со всей откровенностью, что я не всегда разделял его точку зрения по тому или другому вопросу, так как он, являясь членом нижней палаты, своими повседневными вопросами к председателю палаты, задаваемыми им без надлежащего продумывания, зарекомендовал себя с отрицательной стороны.

По вопросу об Аландских островах я 16 марта пытался поговорить с Mr. Мандер, но получил ответ, что он выехал в связи с этим к себе в поместье и беседа не состоялась. Я решил посетить министерство иностранных дел, где встретился с помощником департамента Mr. Хадофф, у которого спросил - известно ли последнему как м-ром Мандер информирован премьер-министр по интересующему меня вопросу. Mr. Хадофф на это ответил, что у него лично никакого представления по затронутому вопросу нет и вообще премьер-министр особого внимания Аландским островам не уделял. Такой ответ меня обескуражил. Дождавшись возвращения Мандера, я 24-го марта связался с ним и имел следующий разговор. Он сказал мне: "Скажу вам по секрету, что в редакции газеты "Спектатор" под'итоживается опубликование сообщения о том, что Финляндское правительство находится под большим нажимом со стороны Германии по вопросу об укреплении Аландских островов. По этому вопросу газетное сообщение мною было вам послано при письме № 706/321 на имя министра иностранных дел". На это я заверил M-ра Мандера, что мое правительство (финляндское правительство) примет все меры к тому, чтобы не дать повлиять в отрицательном смысле на общественное мнение заинтересованных государств и что в этом вопросе политика финляндского правительства остается неизменной и оно не допустит таких сообщений, которые позволяют себе некоторые немецкие, швейцарские и финские корреспонденты (адмирал Ф.Шульц, г-н Валентин Шиебер и д-р Свен Хедин). Мандер все же остался при своем убеждении, что стремление Германии в этом

вопросе направлено на ослабление позиции Финляндии, в чем пытают глубокую уверенность как английское правительство, так и весь мир.

В последующем он задал мне вопрос: "Полагаю ли я вероятным такое положение, что Финляндия найдет нужным пересмотреть свое отношение и решит приступить к укреплению Аландских островов. Я незамедлительно ему ответил, что я никогда не слышал такого плана моего правительства и не считаю это допустимым, поскольку я понимаю это даже не соответствует требованиям обстоятельств и времени. В связи с этим Mr. Мандер спросил меня: "Считаю ли я, что укрепление Аландских островов выгодно только Германии". "Какова на этот счет моя точка зрения?"

Я ответил, что если возникнет мировая война и какаянибудь великая держава захватит Аландские острова, то конечно, укрепит их - она создаст опорную базу и будет удерживать Балтийское море и угрожать Финляндии и Швеции. Поскольку в настоящее время "великой державой" является Германия, господствующая в Балтийском море, то естественно, стремления последней являются активней, чем, скажем, у Советской России, заинтересованной в том, чтобы Аландские острова не были укреплены. Mr. Мандер указал, что он много на этот счет говорил и думал и пришел к такому же выводу и что данному разговору следует положить конец, поскольку он носит исключительно академический характер. Этому разговору не следует придавать какой-либо особой подоплеки.

Посетив на следующий день 25-го марта тот же департамент, я имел там беседу с начальником иностранных паспортов M. Голлиером и по поводу моего разговора с Mr. Мандер Голлиер ответил, что такое настроение последнего (Мандера) явилось результатом впечатления о сообщении ему данных в редакции газеты ("Спектатор"). Все же Голлиер нашел нужным спросить меня, соответству-

ет ли вопрос Мандера "духу времени". Я ответил. "Если по каким либо причинам возникнет война и какая либо великая держава захватит "Аландские острова", то несомненно для Финляндии может создаться крайне критическое положение в виде изоляции от Швеции и даже иметь какой либо возможности оказать сопротивление в случае нападения . Mr. Голлиер подтвердил правильность моей точки зрения этого анализа и подкрепил своим выводом, что действительно Финляндия окажется в крайне затруднительном положении при обстоятельствах, когда какая либо великая держава, как Советская Россия, путем какого-либо ультиматума потребует вывода наших военных сил на Аландских островах или сама захочет захватить ..... и спросил меня, каким образом я мыслю возможность защиты Аландских островов (их оборону). Я ответил: "Как я понимаю обстановку, то мы как будто бы имеем право минировать водное пространство окружающих группы островов, кроме того мы принуждены будем направить туда тот весь небольшой военный флот, коим мы обладаем". Голлиер признал действительные трудности по обороне этих островов, но рекомендует ничего не предпринимать в части укрепления Аландских островов до тех пор, пока договор по этому поводу в силе. Он добавил, если Финляндия решит почему либо пересмотреть вопрос об отмене обязательства не укреплять Аландские острова, то советует учесть, что этот вопрос в такой его постановке поднял бы невероятный шум в среде той напряженной атмосферы, которая царит повсюду в международных отношениях.

Тут он задал мне не совсем обычного порядка вопроса: "Задумывались ли мы над таким положением, - запросить Германию, что если бы возникла война, то могла ли бы она дать свое согласие не захватывать Аландские острова". Я ответил: "Как мне известно, таких шагов мое правительство в отношении Германии не пред-

принимало. Я же со своей стороны считаю, что это невозможно, поскольку такого порядка "демарш" с нашей стороны не даст нам никакой гарантии, что в случае возникновения войны Германия сдержит свои обязательства в отношении Финляндии.

Е.Сальберг.

-----